

昨日起电话实名制开始施行,记者调查发现——

没有身份证 仍能买到手机卡

□记者 丁立

从昨日起,电话实名制正式开始施行。这次要实施的实名制,不仅指手机用户,还包括固话和上网卡用户。对于不配合的上网运营商,法规还给出了1万元至3万元的罚款尺度。

运营商:没身份证就办不成业务

昨日,记者看到,移动、联通的河西营业厅里并未贴出有关实名制施行的特别告示和通知,服务人员说:“我们早就开始实行实名制了。”电信各营业厅则公告,凡在电信营业厅、代理代办点、网上营业厅等地办理固定电话、移动电话(含无线上网卡)、有线宽带等人网手续时,应该提供真实有效身份证件、登记真实身份信息。

在这三大运营商的营业厅,实名制登记实施得都比较严格,如果新开户的市民没有带身份证,只使用身份证复印件或只报出身份证件号码来进行登记是不允许的。但在老用户补登真实身份信息方面没有硬性规定,这意味着:并非所有用户都会被强制立刻进行实名登记。服务人员告诉记者,像早年的一些预付费用户,如果没有换卡、换号等需求,不会被强制实名登记。

街头代售点:依然可以非实名买到手机卡

和营业厅相比,运营商的代理商和其下线小店在实名制政策的执行上就没那么严格了。

记者在采访中发现,小店在政策的执行上参差不齐,有的小店执行得较严格,有的小店依然可以非实名买



丢掉面具 (新华社发)

到手机卡,即便登记时没有出示身份证,也可以用身份证复印件或简单报个身份证号码来替代,这些店对于是否为本人、证件是否真实都不予核实。在个别店里,甚至连身份证号码都不用报,就能买各种电话卡,包括移动6分卡、全球通、动感地带卡,联通9分卡,电信卡等,在有的代理点,代理人员甚至并不知道手机实名制的新规定。

还有一位店家向记者私下透露:实在没有身份证件号码,他们可以为客户编一个,即便名字和身份证不相符也不要紧,虽说是实名制了,但对他们没有任何影响。

市民:规定很好,需防范个人信息被泄露

手机实名制其实已经是老生常谈了,在此之前,这个话题在我市网

络论坛引发热议。有网友称“给力”,有网友称“老套路”。1日,记者现场随机采访,大部分市民则对此反应平淡,很多人认为这种提法几年前就有,一点儿也不新鲜,也没什么成效。

一名姓潘的市民认为,国家这种引导非常有意义,可以遏制骚扰电话、垃圾短信等。这名市民还向记者展示了他不久前接到的一则诈骗短信,一个杭州的手机号码,可等这名市民拨打过去却发现对方号码已停机。“不法分子使用匿名手机号码,打完即扔,来无影去无踪,手机实名制真要能施行就好了。”

另一名市民表达了担忧:“虽说工信部也发布了规定,泄露、篡改个人信息会被罚款和追究刑事责任,但这规定有些笼统。就怕实名制后,非但无法遏制诈骗,反而催生出另一个潜在的犯罪问题——我们的信息可能落入不法分子的手中。”

相关链接

国外如何推行电话实名制

□据 新华社

国外实施实名登记的国家,大多在电信法或相关法规中明确规定实名登记要求,据此来推动工作开展。如澳大利亚2000年《电信规定》、德国2004年新修订的《电信法》以及墨西哥2009年《联邦电信法》修订法令等通信相关法律都规定了相应的实名要求。

另外大多数国家都有明确的信息保护的条款或规定。如新加坡在用户通信服务合同中阐明了用户信息保护条例及用户信息使用条件等规定,德国实名登记工作全程都要依据《数据保护法》的要求来操作。

目前电话实名制在国际上可谓大势所趋。在日本、韩国等通信市场竞争比较激烈的国家和地区,电信企业在用户签约时,就登记和保存用户信息。对于存在预付费业务的国家,如德国,从一开始发展就要求预付费卡的实名登记,几乎不存在非实名登记的现象。

近年来,利用手机进行的违法活动增多,没有实名登记的预付费卡成为这些犯罪分子的主要工具,这使得很多国家纷纷采取举措,对预付费卡用户也实施实名登记。

新华时评

电话实名制 切勿一“实”了之

□据 新华社

电话实名制施行,不少人据此认为,垃圾短信、骚扰电话等将得到遏制,用户合法权益将得到进一步保护。要实现这样的良好愿望,电话实名制切勿一“实”了之。

实名制是世界各国遏制不法行为、净化通信环境的通行做法。不过,这并不意味着垃圾短信、骚扰电话等现象就会自然减少。我国从2010年起陆续开始对新入网用户实行实名登记。但最近这几年,垃圾短信、电信诈骗等反倒呈现上升态势。腾讯手机管家的报告显示,今年上半年受理的用户有关垃圾短信的举报数量就超过去年全年的总和。

因此,实名制只是为打击垃圾短信、骚扰电话等提供了现实条件,要真正实现良好初衷还需要配套的监管措施以及不折不扣的现实执行。有媒体报道,近年日益泛滥的垃圾短信,其中不少就是运营商和相关企业合谋的结果。可见仅有实名制,根本遏制不住不法分子的逐利冲动。

为此,全面实施电话实名制固然重要,还需要配套的法律法规体系,来对垃圾短信、骚扰电话等行为进行有效打击。要进一步加强对个人信息的保护,避免实名制后的个人信息,反为垃圾短信和骚扰电话等提供“精准”便利,造成更大的社会危害。

信息安全咋保障? 能否遏制垃圾短信?

电话实名制 这些问题如何解决

□据 新华社

对施行电话实名制,公众最关心的焦点问题有三:用户个人信息安全如何保障? 垃圾短信、电信诈骗等顽疾能否有效遏制? 不实名能怎样、实名了有啥好处?

防信息泄露,系列配套规章将陆续出台

工信部副部长尚冰说:“我们要求电信企业进一步完善用户信息保护工作的管理体系和管理制度,健全用户信息保护工作管理和技术措施,并加大对用户信息保护工作中存在问题的查处力度,对于泄露、交易和违规使用用户信息的行为坚决予以惩治。”

按照工信部规章,电信业务经营者、互联网信息服务提供者及其工作人员不得泄露用户信息,不得出售和非法向他人提供用户信息,违者将面临最高3万元的罚金,构成犯罪的将

被依法追究刑事责任。

据了解,下一步我国还将陆续出台一系列配套规章,推动落实网络信息安全保护,建设网络诚信体系。

实名会遏制犯罪分子用手机犯罪

实行严格的手机实名登记以后,增加了犯罪分子利用手机犯罪的风险,有利于从源头上威慑、预防和打击利用短信、电话等实施的违法犯罪活动。实名登记信息将为公安机关提供违法犯罪行为的侦查线索,最大限度地挽回用户的损失。此外,实名登记还能够有效地加强移动互联网空间淫秽色情的整治,为青少年健康成长营造良好的网络环境。

工信部电信研究院政策与经济研究所所长鲁春丛认为,对于犯罪分子有意通过使用虚假伪造的身份证件实施违法犯罪行为的,电信企业除了自身需加强对证件真伪的鉴别能力,

还需其他相关的各级政府部门切实履行各自职责,对各类有效身份证件的发放、使用和管理共同做好相关工作。

实名后,群众能享受更多便捷和实惠

“随着移动互联网和物联网的发展,更多新业务只能基于实名制客户展开,这些用户将可享受到更多便捷和实惠。未来移动信息化必然在金融、居家生活等方面起到重要作用,用户早实名早受益。”《人民邮电报》主编王保平说。

最近,3家电信运营商都在试推行手机刷卡支付业务,这是在原有的手机SIM卡上增加射频功能和安全芯片,实现基于手机的移动现场支付系统。这个系统可广泛应用于公交、地铁、出租车、公共事业缴费、购物消费、门禁等诸多领域,非常方便用户出行和支付。而开通这个业务的一个基本要求就是手机实名制,非实名的用户只能被拒之门外。